

★ 关键词:应战“米娜”

# “谁都记不清到底救了多少人”

本报记者 陈立波 通讯员 邵琦 柳申荣

刚刚过去的国庆节,对不少人来说是一个平安祥和的假期,但对舟山消防的指战员来说,更多的是紧张忙碌。受台风“米娜”的影响,从10月1日中午起,舟山多地出现了长时间的狂风暴雨,导致多地严重积水,大树倒伏,车辆抛锚,民房被淹,居民被困……



## 方家三口人安全了

当天中午12点起,舟山市受台风“米娜”影响,出警量开始猛增:中午12点12分,普陀区东港街道红旗村一民房顶棚被吹落;12点17分,普陀区鲁家峙豪布斯卡小区门口大树被吹倒;12点19分,定海区盐仓街道虹桥附近大树被吹倒;12点21分,岱山县高亭镇浪琴花园一楼房铁皮掉落;12点24分,普陀区东港街道香榭花园小区太阳能热水器摇摇欲坠……密集的接警记录,不但让接警人员应接不暇,更让一线的救援人员开启了“陀螺般”连轴转的救援模式。

当晚,在“米娜”登陆后,定海城区北水库出现溢洪的紧急情况,昌国街道义桥村附近水位急速上升,危及到紧邻河道的6户村民自建房。接警后,定海区消防救援大队指挥员刘力立即带领6名消防员赶到现场。

“刚下车时,心里还是有点慌的。”刘力坦言,自己是第一个下车的,可脚还没踩到地上,就被湍急的水流吓了一跳,扶着消防车站稳后,这才让后面的消防员一个个手拉手向村里挺进。

敲开村民方忠家的房门时,刘力和队员们发现,此时方家已经进水严重,但因方忠肢体残疾没有自主行动能力,而家中又只有年幼的女儿和年迈的母亲,三人看着进水的房间焦急不已。“快,马上转移!”说着,刘力背起卧床的方忠,队员们则抱起他的女儿,搀扶着他的母亲,很快将他



们转移到了安全区域。

## 机器加人工紧急排水

正当刘力和队员们全力投入到新的救援之中时,不远处的定海区中心医院开始出现险情,因院区出现严重积水,停车场、药房、配电房等医院一楼的所有范围均“岌岌可危”。

“医院绝对不能断电,否则后果不堪设想。”了解情况后,刘力立即带着队员们赶到医院,用排水车和手抬泵一起为医院进行紧急排水作业。消防员每隔一段时间就要下水清理一下排水口,以免排水口因杂物过多而发生堵塞。直到现场水位稳步下降后,刘力这才放心地留下排水车和手抬泵继续排水,自己又带着部分队员马不停蹄地赶往下一个现场。

## 第一次碰到如此密集警情

刘力说,当晚他们出警路过新桥路

时,看到路边有一名女子不停地向他们招手,他们立即停车查看,原来该女子在积水中不小心伤到了腿,很有可能是骨折了。消防员了解情况后,立即将女子抱上消防车,将其送到医院进行救治。同样在新桥路,消防员们发现一辆载有16人的中巴车在路中央熄火抛锚,立即上前处置,将车上被困的乘客全部安全转移。

“如此密集的警情,我自己也是第一次碰到。”刘力回忆,“当天消防车从队里开出来以后,就一直在路上,谁都记不清到底救了多少人。有很多警情消防员在出警途中就‘顺手’给处置了,所以无法准确统计。”

10月7日,记者从省消防救援总队了解到,自10月1日0点至10月7日下午1点,全省国庆期间消防安全形势平稳。期间,接警2229起,火警877起,抢险救援650起,社会救助702起;台风期间,全省接强降雨相关警情1025起,营救群众160人,疏散群众712人。

★ 关键词:抢救伤员

# “3分钟办妥了入境手续”



本报记者 王志浩 通讯员 李海弟 杨卓

每一个对外开放的码头、港口,都是一扇屹立在祖国沿海上的无形“国门”,“国门”的稳定紧连着祖国的安全。在举国欢庆新中国成立70周年的日子里,舟山出入境边防检查站的民警们始终坚守在海岛口岸153个开放“国门”前,以别样的方式为共和国庆生。

“我们船上一名外籍船员受伤急需入境治疗,请帮帮我们!”10月2日上午9点40分,正在码头巡逻的民警王斌接到

了舟山中远船务工作人员柳鹏伦的报警,他和同事当即投入到一次突发的救援行动中。

据柳鹏伦介绍,他负责代理的韩国籍油化船“SKY ACE 3”10月1日晚在舟山海域锚地躲避台风“米娜”。不料,一名水手当晚在工作时发生意外,导致头部破裂大量出血,右手手臂严重骨折,急需入境进行治疗……救援船紧急出航,奔赴“SKY ACE 3”停泊的锚地。

“分头行动,立即组织急救。”码头上,民警们立即启动应急救援“绿色通



道”。协调急救车辆、提前码头守候……焦急等待了2个多小时后,救援船终于出现在了民警们的视线里。

船一靠岸,民警们立刻搭建人行通道,将受伤船员小心翼翼地转移到救护车上,“只花了3分钟的时间,就快速办妥了入境手续”,救护车疾驰而去……一项项举措为救助生命争取了宝贵时间,生动诠释了该站“以人为本 生命至上”的服务理念。

台风“米娜”过境后,舟山出入境边防检查站立即加大一线警力投入,开足检验



通道,迅速为受台风影响滞留口岸的外籍船舶办理出入境边防检查手续,并提供救助等服务,得到了群众的一致好评。

“国庆期间坚守岗位,既是我们的本职工作,更是一项光荣的使命,我们是在用行动为祖国祝福。”谈到国庆的工作经历,民警张贤峰动情地说。

据统计,国庆期间,舟山出入境边防检查站共检查出入境人员2800余人,出入境船舶(港)190余艘,查获在控人员1名,查获违法违规案件2起,有效筑牢了海岛“国门”。